2.9.5 Mnohoéleny

Piedpoklady: 020903

Pi.1:  Vypodti vyraz (-3)[{-5) —{22 ~(=3) g4~(5-2")+30{~4) | —\/ﬁ} .

(D)) {2 () f-(5-2) #3092} -
15-{4-9T4~(3)12]~i6) =

15-{4-90-5] -4} =15~ (4 +45-4) =15-45= =30

Dodatek: Kontrola (-3)*(-5)-(2"2-(-3)"2*(4-(5-2"3)+3*(-4))-sqrt(2*8)).

Pr.2: Které z nasledujicich vyrazii patii mezi jednocleny? U jednoclenil vypis jejich
koeficienty.

a) 3xy’ b) ab’ ) %s d22 0 e) 3037

- a) 3xy’: jednoclen, koeficient 3.

' b) ab’ : jednodlen, koeficient 1.

' ¢) %f : jednoclen, koeficient i

)27 & jednoclen, koeficient 272 =

e) 307, nejde o jednoclen, protoze x> =

NS

><w| —

Pr.3: Jaké vyrazy budeme oznacovat jako mnohocleny?

. Soucet jednoclent.

Mnohoc¢len je vyraz, ktery se da zapsat jako soucet jednoclenii.

Podle poctu jednoc¢lentt v mnohoc¢lenu mluvime ¢asto o dvojclenu, trojclenu, ctyiclenu, ....



Pi.4: Které z nésledujicich vyrazii patii mezi mnohocleny?

a) 2 b) ala+alb ¢) =5a° +42 d) ¢*
o2y’ pI 9 x>

a) 2 : mnohoclen. b) ald +alb: mnohocllen.

¢) =5a° +~/2 : mnoho¢len. d) ¢*: mnohoélen.

: 5. . | S
- e) 2x* +y~: nejde 0 mnohoclen, protoZe y~ =— neni jednoclen.

3+x

: nejde o mnohoclen, ve jmenovateli zlomku je proménna y.

5

- 9) lx—i: mnohoclen.
5 17

Pi.5: Rozhodni o pravdivosti ndsledujicich tvrzeni o mnohoclenu
4x%y =3xyz +(-0,5) zy*.
a) Jde o trojClen. b) VSechny ¢leny obsahuji alesponi dv€ proménné.
¢) Mnohoclen obsahuje celkem dvé proménné.
d) VSechny koeficienty mnohoc¢lenu jsou raciondlni ¢isla.
e) Koeficient tfetiho ¢lenu je 0,5.

- a) Jde o troj¢len.
i Pravda, sklada se ze tif ¢lent.

b) Vsechny Cleny obsahuji alespoil dvé proménné.
' Pravda.

¢) Mnohoclen obsahuje celkem dvé proménné.
- Nepravda. Mnoho¢len obsahuje tii proménné x, y, z.

- d) Vechny koeficienty mnohoclenu jsou raciondlnf &isla.
- Pravda. Koeficienty mnoho¢lenu jsou ¢isla 4, 3 a -0,5.

- e) Koeficient tfetiho ¢lenu je 0,5.
' Nepravda. Koeficient tfetiho ¢lenu je -0,5.

Pf. 6: Napis ptiklad mnohoclenu, ktery spliiuje nasledujici podminky:
a) jde o ¢tyiclen,  b) kazdy Clen obsahuje nejvyse dvé promeénné,
¢) cely mnohoclen obsahuje tfi proménné,
d) polovina koeficientl je kladnd, polovina zdporna
e) nejmensi a nejvetsi koeficient maji stejnou absolutni hodnotu.

Moznosti je nekoneéné mnoho, napiklad x* — y* +2xy —2xz7.



Pedagogicka poznamka: Kazdy zdk napiSe své feseni, pak kontrolujeme ve dvojicich, pak si
ukazujeme feSeni na tabuli a nakonec se snazim béhem nésledujicich piikladi co
nejvice zkontrolovat sam.

Zapis mnohoclent se maximalné zkracuje:
* souciny stejnych proménnych se zapisuji jako mocniny,
* znak ndsobeni (tecka) se vynechdva.

= 3aabBbb=3a"D.

VYV s

Kvtli pfehlednosti fadime mnohocleny od ¢lentl s nejvy$$imi mocninami ke ¢lentim s
nejniz$imi mocninami. Mnohoélen 2x + x* +2—x” piSeme rad&ji x° — x> +2x+2.

Pf.7: Zestruéni zapisy mnohocleni.
a) 2B&&@+(—2)&&&+39}&&
b) (B)2Lkl-33LEDB+0,25L b6

a) ZBDCDc[ji+(—2)BD{D{+3%D€D¢:6XZ),_2X3+%x2
b) (-3) 2@ -3@ @@ b +0,25 &b @ = 64" ~12d% +abe

P¥.8: Najdi mnohoé¢leny shodné s mnohodlenem 3x°y —2x° +%x -2.

a) 35@—2&5&%&—2 b) 3x2y+§x—2x2—2
C) 3x2y—gx+2x2—2 d) 3x2y—2x2+4G;——2

2 2 4 Gl-
e) 3x’y+(-2)&x +3x2 H3GEOH-200+4GE-2

" a) 3&@—2&&+%D¢—2=3xy—2x2+%x—2 = nejde o shodny mnohoclen, 1isi se v

prvnim ¢lenu (misto 3x°y obsahuje ¢len 3xy ).

b) 3x°y +§x -2x°—-2=3x"y-2x" +gx -2 = jde o stejny mnohoclen, nezdleZi na poradi,

. pokud u vSech ¢lenu zistanou jejich znaménka

c) 3x’y —%x +2x7 —2=3x"y+2x° —gx -2 = nejde o stejny mnohoélen, ¢leny 2x° a gx

- maji opa¢nd znaménka.

- d) 3x%y —2x° +4EI;——2 =3x’y-2x’ +%x—2 = jde o stejny mnoho¢len.



o) 3y +(-2) +§x—2 =3x’y -2x° +§x—2 = jde o stejny mnohoclen.

) 3&&@—23&+4B%—2:3x2y—2x2+%x—2 = jde o stejny mnoho¢len.

Pedagogicka poznamka: V bodu b) budou urcité néktefi zaci argumentovat, Ze u od¢itani na

poradi zélezi. Pak je tieba se zastavit u rozdilu ve dvou situacich:
5-2=3#2-5=-3: zde na potadi zdleZi, protoZe jsme zmeénou poradi prohodili i
Cislo, které jsme odecitali a Cislo, od kterého jsme od¢itali,

5-2=3=-2+5=3: zde na poradi nezalezi, protoZe Cislo, které odCitame (2), a
Cislo, od kterého odecitdme (5) se neprohodilo.

Druhd moznost by se dala zapsat i takto: 5—-2 =5+ (—2) = (—2) +5=-2+5 -
vyuzivame toho, Ze se odecitani d4 zapsat jako pficitani opacného Cisla. S¢itani je
komutativni a na poradi nezéleZi.

Shrnuti:

Mnohoclen miiZeme napsat jako soucet jednoclend.



